

Telegraful Român

Apare Marția, Joia și Sâmbăta

Abonamentul:

Pe un an 24 coroane.

Pe șase luni 12 cor. — Pe trei luni 6 cor.

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrieri nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor, după învoială

Abonamentul și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Apariții dezastruoase în sinoadele eparhiale

(M.) Biserica fiind întemeiată de Dumnezeu cu menirea ca să conducă societatea omenescă la perfecțiune și fericire, pentru atingerea acestui scop, în și din sinul ei s'a așezat un corp dirigent, sacerdoții, care se numește *hierarhie* sau guvernament sacru, obligat a priveghia asupra membrilor bisericii și a întrebuița toate mijloacele necesare pentru conducerea lor la scopul însemnat.

Biserica apoi pentru a face mai lesnicioasă și mai fidelă acțiunea sa în guvernarea societății, a stabilit alătura de ierarhia care se întemeiază pe dreptul divin, ierarhia de drept ecleslastic, a cărei acțiune se manifestă prin consultații publice, conciliare, în sinoade generale, locale sau naționale. Astfel sunt în biserica mitropoliei noastre sinodul mitropolitan sau congresul național bisericesc, sinoadele eparhiale sau diecezane.

Adunarea și activitatea acestor corporații bisericesti nu este un drept constituțional facultativ acordat lor, ci o îndatorire imperativă și obligatoare, ca zice canonul 20 al sinodului din Cartagina: «Pentru pricinile bisericesti, cari de multe ori spre peirea norodului se învechesc, în fește-carele an să se adune sinod».

De aceea constituțiunea bisericii noastre în regulamentul afacerilor interne ale sinodului arhiepiscopului decretează expres la § 8 că

«Toți deputații aleși sunt datorii să se înfațșe pe ziua deschiderii sinodului, sau, în cazuri grave de împedecare, a-și justifica în scris ab-

sentarea. Iar cei prezenți sunt datorii a cerea punctual ședințele sinodului, a lua parte la lucrările lui, a primi alegerile și misiunile căzute pe dânsii, dela care numai sinodul îi poate dispensa.

«Deputații, cari nici nu-și legitimează absența cu probe demne de crezământ, nici nu se înfațșează la sinod în decurs de 5 zile dela deschiderea-lui, se privesc a-și fi deșus mandatuți.

«Concediu de absențare pe 3 zile poate da președintele, iar pe timp mai îndelungat numai sinodul».

Deputații sinodali cari au eșit din sinod părăsind ședința, au absentat fără concediu și fără a-și legiștia absența, în consecință se privesc, în temeiul regulamentului afacerilor interne sinoadale, a-și fi deșus mandatuți.

Dar prin această absențare demonstrativă ei nu numai s'au subtrahet dela împlinirea datoriei impusă prin legea statutară și reglementară de a lua parte la lucrările sinodului, ci au făcut cu desăvârșire imposibilă activitatea acestuia și funcționarea normală a organului său administrativ și judecătoresc, a consistoriului arhiepiscopului, a consistoriului școlară și episcopesc în înțeleșul §-ului 116 din statutul organic fiind aleși numai pentru durata unui period de alegere la sinod de trei ani, restaurarea acestor senate prevăzută în legea organică trebuia să urmeze în sesiunea actuală a sinodului, dar nu s'a putut face din cauza grevei deputaților, astfel că consistoriul arhiepiscopului a rămas cu singur senatul bisericesc funcționând normal și legal.

Această apariție dezastruoasă are caracterul unei sciziuni sau desubi-

cească, este o schismă bisericască, o revoltă obstinată în contra legilor și disciplinei bisericesti, care hierarhia bisericii o osândește cu toată asprimea cmoanelor și chiar cu escomunicarea schismaticilor incorrigibili din adunarea și comuniunea bisericii, având a stăru cu toate mijloacele legale și morale pentru restabilirea ordinii și funcționării regulate a organismului nostru bisericesc, împedecată prin greva deputaților sinodali, renitenți sau inconștienți de chemarea și datoria lor de membri ai bisericii.

Noul împrumut de răsboi

Guvernul țării noastre cheamă pe toți cetățenii săi, ca în scopul de a termina cu biruință rășboiul și a obține pacea onorifică, să semneze la *optulea împrumut de răsboi*.

Situația militară a puterilor centrale se desășoară cu mulți sorți de izbândă. Rusia, Ucraina și România nu mai fac parte din dușmanii monarhiei; și astfel la răsărit este dată puțința, ca popoarele de acolo să statorcească raporturi bune politice și economice cu statele centrale.

La apus se urmează luptele cu înverșunare mai mare, decât ori și când în cursul lungului rășboi. Hotărârea definitivă se apropie și acolo, și ea nu poate să fie în defavorul nostru.

Împrejurările sânt prin urmare dintre cele mai prinoase pentru semnări la noăule împrumuturi de răsboi.

În Austria s'au început subscrieriile la împrumutul austriac în 28 Mai. S'a manifestat, dela început, cel mai viu interes pentru semnări.

În Ungaria subscrierile publice și-au luat începutul cu ziua de 11 Iunie 1918. Se prevede cel mai îmbucurător rezultat.

Se emit treze *perpetue* de 5 $\frac{1}{4}$ % în condiții foarte avantajoase. Subscripțiile durează până în 12 Iulie 1918.

Ungaria, împreună cu Austria, a semnat la primele șapte împrumuturi de răsboi 45 miliarde cor., și anume: Ungaria aproape 15 miliarde, restul de 30 miliarde revine Austriei.

Germania se prezintă la sfârșitul anului 1917 cu suma de 109 miliarde mărci, ca împrumut de răsboi.

Între statele înțelegerii numai Anglia a izbutit să atingă cifra 2 și un șfert de miliarde livre sterling.

Neasămănat mai slab se prezintă raportul în Franța și Italia, fără a mai vorbi de Rusia (cu abea 11 miliarde de rubele, pentru un colos!)

Când vitejii noștri ostași își îndepănesc cu insuflețire sfânta datorie de a apăra țara și tronul, noi cei de acasă trebuie să le dăm și mai departe puterea, din mijloacele de care dispunem, pentru a face ca biruința desăvârșită să se apropie, și să ne aducă pacea și asigurarea viitorului pe seama tuturor popoarelor din monarhie.

Banul nu se poate astăzi plasa mai bine și mai sigur, în nici un fel de întreprindere, ca în obligațiunile nouă de stat.

De aceea vom face lucru cu minte, și în același timp patriotic în cel mai bun înțeles al cuvântului, dacă vom asculta de invitarea ce ni se face din partea guvernului și vom subscrie fără întârziere, cu toții, după cum ne

FOIȘOARA

Mai vin oare?

Sirui lungi de rândanele
S'au adus mângâind țara,
C'u interior în zbor cu ele
Primăvara.

Cătră zarea îndepărtată
Fug norii de mândrul soare,
Pe câmpii, prin lunci s'arată
Floare n floare.

Codru și scutură robia
Rizicând frunța l plecată,
Stă legată n lanț pustia
Blăstămată.

Turturica și plângere dorul,
Cucul face vorbă mare,
Coosfărcul și cocorul
Zbor în zare.

Veseli cântă părălășul,
Brazil n lumea lor senina
Iși așteaptă cloabnașul,
Să le vină...

Căice au prins arma n mână,
Alergând pe la hotare,
Apărănd țara bătrână,
Mai vin oare?

Ioan Berghia

O mamă

— Povestire de Maxim Gorki —

(Fine).

lată ce hotărâra:

— Femeie, onorează ne oprește să te omorâm. Știm că tu n'ai putut împinge pe fiul tău la crima grozavă ce a săvârșit, și ghicim că de mult trebuie să suferi. Dar ieși neofostitoare orașului, chiar ca zalog; fiului tău nu-pasi de tine. Noi credem că te-ai și uitat, și aceasta-i va fi ispășirea de societate că meriți vrucina. Ne pare mai mare decât moartea!

— Da, zise ea. E mai rea ca moartea.

Poarta cetății fu deschisă, și ea ieși din oraș; mult timp încă din înălțimea zidului, concetațenii ei o zăreau umblând pe pământul îmbibat tot de sângele răsândit de fiul ei. Mergea încet, deslipind cu mare greu piciorarele de acest pământ; se înclină în fața cadavrelor apărătorilor orașului, dedea la o parte cu dispreț cu piciorul armate sfărâmate. Mamele urăsc-amele care atacă, ele nu le îngăduie decât pe cele ce slujesc la apărarea vieții omenești.

Părea că poartă sub mantie o cupă plină cu o licoare pe care se temea să n'o verse; depărându-se, se făcea din ce

în ce mai mică; și cei cari o priveau din înalțul zidurilor, aveau impresia că văd plecănd ea ce desănețide și groaza.

La mijlocul drumului ea se oprî, dete pe spate gluga ce-l acoperea capul și pîrî mult timp orașul. Din tabăra dușmană zăriră pe această femeie singură în mijlocul câmpului; și umbre negre se apropiară de ea cu o încetăneală prevăzătoare.

O întrebă cine e și unde merge.

— Căpetenia vine să fiu me, spus, și nici un soldat nu se îndol de vorba ei. Se strănseră în jurul ei și mergeau alături de ea, lăudând vitejia și priceperea generalului lor. Ea îi ascultă ridicând capul cu mândrie, dar nu pări mirată; așa trebuia să fie fiul ei.

Și iat-o înaintea celui, pe care nici odată nu-l îngăduie din inimă. Eră îmbrăcat în mătășă și catifea, și armele lui erau încrustate cu pietri scumpe. Astfel îi apăr, așa cum îl văzuse de multoieri în vis.

— Mamă! strigă el sărutându-i mânille. Ai venit la mine, m'ai înțeles, voi lua acest oraș blăstămat mame!

— Acest oraș în care te-ai născut tu, îi amintii ea.

Îmbăt de isprăvile sale, însetat de o glorie mare, el vorbi cu apărinderea necruțătoare a tinereții.

— Sânt născut în lume, și pentru

lume, ca s'o umplu de mirare! Dacă am cruțat acest oraș, a fost din pricina ta; el m'împedecă să sbor spre mările atât de repede cât aș vrea. Dar, de vreme ce tu l'ai părăsit, voi distruge chiar mâne această acuzătoare a neputinșilor!

— ... unde fiecare peatră te cunoaște din cea mai fragedă copilărie, — suspnă ea.

— Pietrile sânt mute, dacă omul nu le siliteșă să vorbească. Să înceapă munții să vorbească de mine, aceasta m'le dorinta.

— Dar — oamenii? întrebă ea.

— Mamă, nu-i uit. Am nevoe și de ei, căci numai în mintea oamenilor eroi rămân nemuritori.

Ea zise:

— Eroul e cel care crează viața în paguba morții, e cel care învinge moartea.

— Nu, răspuse el. Cel ce distruge un oraș, e atât de glorios, ca și cel ce l-a clădit. Nu știm dacă Enea sau Romul a fondat Roma, dar știm sigur că Alaric și soldații lui au distrus-o.

Sătără de vorbă până la apusul soarelui. Marianna intrerucă cu tot mai multă asprime vorbele nesocotite ale fiului ei și fruntea mândră se plecă din ce în ce mai mult.

Mama dă viață, apoi apără; a vorbi!

iară mijloacele bănești, la al optulea imprumut de război.

Puterea de viață a poporului românesc, care muncеște, adună și crafă, trebuie s'o arătăm și cu acest prilej.

Mai marii țării nu vor putea să se necotoască un neam de oameni, care atât la fronturi, cât și îndărătul fronturilor, n'a lipsit nici odată dela împlinirea datoriilor cetățenești.

Ziua interpelărilor. Aproape întreaga ședință din 12 I. c., a camerei ungare, a fost consacrată interpelărilor.

S'a deschis la ora 11 înainte de amiază. Primul interpelant, deputatul țării Zdrásky expune cazul unui colonel deleia de Arad, pe care a reprobat manifestările de bucurie ale primăriei la primirea regimentului de casă al orașului. Consiliul comunal a protestat împotriva conduitei colonelului.

Răspunde generalul Szarmay, ministrul de honoare, și numărul colonelului a fost trimis la pensie, din partea superiorilor săi, îndată ce s'a aflat cazul (Aplauze).

Despre activitatea centralelor interpelează desigur Abraham, și întreabă guvernul ce măsuri are de gând să iie, pentru a controla mai bine lucrarea centralelor și pune capăt abuzurilor ce se comit la unele dintr'acestea.

Ministrul de comerț, Iosif Sztérényi, pune în vedere îmbunătățiri.

Vilhelm Sámezgy întreabă în chestiunea despagubirii școlilor. Dă lămuriri Wewerke.

Hugo Laehne interpelează că pentru ce n'a răspuns camera ungară la vizita ce i s'a făcut înaintea cu doi ani din partea deputaților bulgari? Ministrul prezident Wewerke răspunde, că vizita are să fie făcută în curând, și anume așa cum dorește interpelantul: în mod cu totul separat de membrii Reichsratului.

În chestiunea polonă face interpele coloană Teodor Natkynski, care cere să se restaureze regatul polon, prin unirea personală, sub stăpânirea suveranului austro-ungar. Prim-ministrul Wewerke arată, în general, punctul de vedere al guvernului.

Deputatul Carol Huszár descoperă stăruie imorale și pagubele materiale cu prilejul alegărilor, care erau în vigoare înaintea de alegeri. Ministrul prezident Wewerke răspunde, că vizita are să fie făcută în curând, și anume așa cum dorește interpelantul: în mod cu totul separat de membrii Reichsratului.

Ședința se ridică la 4 ore d. a. Proxima ședință: Luni în 17 Iunie 1918.

Din Austria. Criză de guvern se anunță din Viena.

Parlamentul n'a putut fi convocat până acum din cauza opoziției cetăților și stavilor de sud și din motivul atitudinii negre a polonilor.

Partidele polone, intrunite în Cracovia, au dat vot de nelcredere guvernului prezidat de Seidler, protestând în cora ideii desmembrării Galiciei. Votul de nelcredere și-l întemeiază pe afirmămintea, că ministrul prezident Seidler a vârat vreață

În fața ei de distrugere, înseamnă a vorbi împotriva operii ei. Băiatul nu știa asta.

Mama e totdeauna vrăjmașa morții, și mâna care aduce peira în casele oamenilor este dușmănită de toate mamele. Băiatul nu vedea asta, căci era orb și strălucirea rece a gloriei, care otrăvește inimile.

— Și nu știa, că mama este o fiară și-creată și nelimoasă pe cât e de cutăzătoare, când este vorba de viața, pe care ea are menirea să o ducă mai departe și să o mântue pe pământ.

Marianna ședea cu spatele încoavoi. Prin perdeaua ridicată a cortului măreț ea vedea orașul, unde născuse pe acela, care voia să facă acum o fărâdelege.

Razele rumene ale soarelui stropeau cu sânge zidurile și turnurile cetății. Ferestrele scânteiau cu o strălucire amenințătoare. Tot orașul părea rânit și vialga purpurie a vieții se scurgea prin miile de rânii; și vremea trecea; ceteasa se făcu neagră ca un cadavru; asemenea torfelor de mort stelele se aprinseră deasupra lui.

Mama vedea în depărtare casele întunecate, în care nimeni nu îndrăznea să aprindă o lumină, de teamă să nu atragă luarea aminte a dușmanului; ea vedea străzile întunecate, pline de mironul cadavrelor și de soapele înăbușate ale oamenilor

între naționalitățile din Austria și a primejduit pacea parlamentului.

Din cabinetul Seidler a demisionat ministrul de interne, contele Toggenburg, în locul căruia este numit cancelarul Gajner. S'a mai numit un ministru, și adică Paul, prezidentul oficiului de alimentare publică, a luat portofoliul de ministru al alimentării publice.

Algerie în România. Algerierile generale s'au terminat. Rezultatul lor este:

În senat sânt aleși: 100 conservatori, 35 independenți și 1 fost taksist. Se mai fac 2 alegeri suplimentare.

În cameră sânt aleși: 160 conservatori, 9 independenți, 4 partizani ai lui C. Stere, 2 basarabeni, 2 carpiști, 1 antisemit și 1 reprezentant al partidului muncel. Se mai fac 9 alegeri suplimentare.

Toți miniștrii sânt membri în parlament, asemenea și P. Carp, generalul Averescu și alții 10 generali și coloneli.

Știrile războiului

Armatele noastre au rupt în 15 Iunie frontul Italian în plaiul celor Șapte coline și la Piave.

S'au făcut, în ziua aceasta, peste zece mii de prisionieri, între cari și francezi, și englezi. S'au capturat o mare mulțime de tunuri. După comunicatul din 17, numărul prisionierilor trece peste 21 mii.

Ofensiva din urmă în Franța a făcut ca germanii să se apropie de orașul Compiègne, centru important al comunicației de căi ferate.

Contraatacurile desperate ale francezilor se dau până acum fără succes. Germanii stau la 60 km de Paris.

Din Basarabia

Manifest către popor. — Zi mare și sfântă. — Temelie pentru cultură. — Membrii în sfatul directorilor Basarabiei.

Sfatul Directorilor Basarabiei a dat următorul manifest către poporul basarabean:

În ziua de 27 Martie, Statul Țării a hotărât că țara noastră, care a fost din vechime a Moldovei, să fie din nou alipită de țara-mamă, România.

O e zi mare și sfântă pentru neamul nostru, o e zi care va fi în veci sărbătorită. Pentru ca fiecare locuitor al Basarabiei să-și dea bine seama de hotărârea Statului Țării, Sfatul Directorilor Basarabiei, care este ocărmuirea legitină a provinciei noastre, aduce la cunoștință obștească următoarele:

1. Prin alipirea din nou a Basarabiei de țara românească nu toți au călăit un singură țară. Dar drepturile locuitorilor Basarabiei nu sânt întru nimic micșorate, așa că toate slobozaniile dobândite prin revoluție rămân în vigoare.

2. Cel mai mare drept pe care și-l stăruiește Basarabia, este că ea se va ocărmui singură prin aleși săi. Așezămân-

tul de ocărmuire a Basarabiei va fi Statul Țării care va purta gospodăria țării și va supraveghea din scurt lucrarea zeilor stăruitor și încredințat. Așezămânul primitor al Statului Țării va fi Statul Directorilor Basarabiei, care va avea toată răspunderea pentru mersul treburilor în țară.

3. Statul Țării pe viitor se va alege de către tot poporul prin glăsuire obștească, dreaptă, secretă, și de o potrivă, așa că va înalța în chipul cel mai drept astfel de înțelegere în Statul Țării, acum nu e cu puțină de înăpuiți, iar treaba pământului cere a fi delegată desăvârșit cât mai de grabă, s'a hotărât ca Statul Țării în alcătuirea lui de asistat va urma să așeze și încredințat și va organiza toată pământului și nu va pune toate treburile țării la cale așa după cum cer interesele locuitorilor.

4. Stăpânirea României, din care facem parte, și-a luat sarcina să ne ajute în treburile noastre față de țările țării care călăiește. Și pentru aceasta, Statul Țării al nostru va avea doi miniștri în Statul miniștrilor României întregi, cari ne vor apăra interesele și nevoile noastre pretindente, unde va fi cu cale.

5. Prin unirea Basarabiei cu România e locuitorii țării noastre au ajuns cetățeni și întregi Români și de azi înainte viața românească avem s'o călăim cu toți împreună; stătuind-ne și îndemnându-ne unii pe alții puterea noastră va crește și relele de care suferim se vor mistui și nu ne vor mai slăbi.

6. Unirea Basarabiei cu România e un bine pentru toți locuitorii Basarabiei nu numai pentru moldovenii țării care s'au născut român, dar și pentru neamurile străine care trăesc printre noi și care nu pierd nimic din drepturile lor.

Sfatul Directorilor aduce toate acestea la cunoștință obștească și poate încredința că-și va face datoria ca toate turburările și obidele, de care cu toții am suferit, să nu se mai întălepe.

Puțem fi liniștiți de viitorul nostru, păstrăm drepturile dobândite prin revoluție, avem chip să deslegăm treaba pământului potrivit cu nevoile și dorzile muncitorilor. Rămâne ca fiecare să-și facă datoria față de țară și de neam și în liniște să se puțnă la muncă.

Plugarilor! Unirea vă dă tot pământul de care aveți nevoie și toată dreptatea.

Preoți, învățători și Slobași! Sănteiți fruntă țării și aveți toată răspunderea pentru povățuirea norodului. Să lămuinați toate mințile și sufletele și răspândiți peste tot buna vestire a Unirii.

Norode! Înfrătaie ale Basarabiei Uniunea Basarabiei cu România a fost o poruncă a istoriei și o îndreptare a nelugărit ce a apasat această țară peste un veac. Am suferit împreună ca frați, sub stăpânirea veche, acum tot împreună ne vom bucura de toate drepturile obștești, de viața pașnică, orânduită și luminată.

Unirea noastră va fi o temelie puternică pentru cultura națională în țara noastră. Acestă cultură va duce țara la înflorire și ne va așeza printre popoarele luminate.

Un viitor slăviciț așteaptă țara noastră. Dumnezeu ne binecuvântă spre liniște, muncă, orânduite, drepturi cetățenești și bună stare obștească.

— Și nu vrei să ai copii?
— De ce? Ca să fie omorâți? Aș suferi și aș fi desigur prea bătrân și prea slab, ca să-i răsun.
— Ești frumos, dar șterp ca fulgerul, — suspină ea cu durere.
El răspunde zimbind:
— Da, ca fulgerul.
Începu să dormă pe sânul mamei sale, ca un copil.

Atunci ea-l acoperi cu manta ei neagră, și-i — înfipse un pummal în inimă.

El tresări și muri numai decăt: lovitură și ajunsese întru, căci o mamă știu totdeauna unde bate inima copilului ei.

Împingând îndăvinate care-i zăcea pe genunchi până la strajele înmărmurite, ea strigă, privind orașul:

— Ca cetățean am făcut pentru țară tot ce am putut. Ca mamă îmi întovărășesc copilul. E prea târziu ca să mai dau viață altuia; viața mea nu mai e foloșitoare nimănu.

Și chiar aceluși pummal, unde încă de sângele fiului ei, — de sângele ei, — și-l înfipse cu o mână care nu tremură, în inimă... Când inima sufere, e ușor s'o ni-merești.

Trăească Unirea, trăească România și noroadele care locnesc pe pământul ei.

Trăească regele nostru obște Ferdinand!

Sfatul Directorilor Basarabiei:

P. Cazacu, președintele statului și director de finanțe.

G. Grosu, directorul justiției.

S. Ciobanu, directorul învățământului.

C. Codreanu, directorul lucrărilor obștești.

V. Chiorescul, dir. comerțului și industriei.

E. Costin, directorul agriculturii.

I. Călin, directorul treburilor interne.

I. Gherman, controlorul general.

Contribuiri pe seama „Asociațiunii”

Urmăi mai departe cu înregistrarea contribuțiilor benevole pe seama „Asociațiunii” și a instituțiilor ei, intrate la casa centrală din 9 Mai n. a. c. încoace, exprimând mariminoșilor contribuitori cea mai calduroasă mulțămintă.

A. Institute de credit:

1. „Poporul”, Săliște.	K 100
2. „Auraria”, Abrud.	200
3. „Sărbătorile”, Flău de sus.	50
4. „Lăpușan”, Lăpușul ungar.	25
5. „Aurora”, Năsăud.	100
Suma: K 475	
Contribuiri anterioare: „	16,025
Împreună: K 16,500	

B. Particulari:

1. Ștefan Abrudan, jude r. u. c. de tabă I. p., Biserica-albă	K 30
2. Aurel Dragoș, paroh, Vama	30
3. Ioan Campian, par., Beznea	51
4. Anton Precup, par. și prot. onor., Rebrioara.	50
5. Nicolae Garoiu, avocat, Brașov.	100
6. Valeriu Pop și D-na Aurelia Pop, notar com., Săcel.	200
7. Salomia Gligor Dancu, proprietar, Săcel.	100
8. Ioan Dancu și soția Elisaveta, n. Macrea, Săcel.	100
9. George Miha, învățător, Săcel.	100
10. Maria Ioan Patachi, soție de învățator, Săcel.	50
11. Aron Ficus, preot, și soția Maria n. Cloaje, Săcel.	40
12. Ana Popa iusc. Cloaje și soț.	20
13. Voicu Cloaje, (întru pomeneirea mamei lor, Maria Cioaje)	10
14. Dela mai mulți economi, Săcel.	200
15. Un anonim de pe Târnave, prin d-l I. Lăpăduț.	200
16. Nicolae Comaniciu, notar comunal, Orlat.	200
17. Virgil Sotropa, profesor l. p., Năsăud.	1000
18. Ștefan Pop, canonic, Blaj.	200
19. George Costă, preot, și soția Emilia, Cincul-mare.	200
20. Emilia Mihai, comerciant, Cincul-mare.	10
21. Dela mai mulți economi și economi, Cincul-mare.	58
22. Ioan Stan Herția, proprietar și arendaș, Vidrașeu, (prin dl protopop Dr. I. Lupăș, Săliște).	4530
23. Constantin Pop, funcționar de bancă, Sibiu.	100
24. Luisa Coclan n. Pop, soție de avocat, Domin.	100
25. Lăzur Ciuta, cont., Vârjeț.	120
26. Local. George Malcinski și soția Elena, Goding, Moravia, (în amintirea tătăbului lor viu decedat Mircea)	50
27. Dion. Iuga, not. com., Rod.	20
28. Ioan Dobrescu,	12
29. Ioan Beju,	5
30. Ioan Ribu,	5
31. Dumitru Șanu,	4
32. Ioan Drăgoșu,	10
33. Ioan Ribu,	4
34. Vasile Verza,	4
35. Vasile Arsin,	4
36. Ioan Ribu,	2
37. Dan Ribu,	3
38. Ioan Ribu,	2
39. Dan Fleacă,	3
40. Genie Vasile,	10
41. Constantin Ghișe,	5
42. Remus Pop,	5
43. Ioan Nemes, parch. Lăpușul românesc.	50
Suma: K 3,750.50	
Contribuiri anterioare: K 12,182	
Împreună: K 22,932.50	

Sibiu, 9 Iunie n. 1918.

Biroul „Asociațiunii”

„LUCEAFĂRUL”,

casă de economii, societate pe acții
în Poplaca.

takarékpénztár, részvénytársaság
Poplákán.

Convocare.

Domnii acționari ai casei de economii „Luceafărul”, societate pe acții în Poplaca (Poplaka) se convoacă prin aceasta la a

VI-a adunare generală ordinară,
pe **Duminecă, 30 Iunie 1918,** la **orele 2 p. m.,** în localul băncii cu următorul

Program:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghere.
2. Aprobarea bilanțului pe 1917 și darea absoluturii direcțiunii și comitetului de supraveghere.
3. Distribuirea profitului curat.
4. Fixarea marcelor de prezență.
5. Alegerea direcțiunii.
6. Integritatea comitetului de supraveghere.

Notă: Acei domni acționari, cari voesc a participa cu vot la adunarea generală, sunt puțini a-și depune înainte de adunare „Certificate” de acții, scrise pe numele lor, respective pe numele acelor pa cari îi reprezintă, precum și documente de plenipotență la casa institutului în Poplaca.

Poplaca, la 9 Iunie 1918.

(122) 1-1

Diracțiunea.

Meghívó.

A Poplakai „Luceafărul”, takarékpénztár részvénytársaság részvényesei ezennel meghívattak 1918 évi június hó 30-án, délután 2 órakor az intézet helységében megtartandó

VI-ik rendes közgyűlésre.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
2. Az 1917 évi mérleg jóváhagyása, és az igazgatóság és felügyelő bizottság felmenvényének megadása.
3. A tiszta nyereség felosztása.
4. A jelenléti díjak megállapítása.
5. Az igazgatóság választása.
6. A felügyelő bizottság kiegészítése.

Megjegyzés: Mind azon részvényesek, kik a közgyűlésen szavazati joggal ohajtanak részt venni, felkérvénke, hogy a sajátjénkeket irt részvényeiket, illetve azok nevére, a kiket képviselnek, valamint a meghatalmazásra vonatkozó okmányokat a közgyűlés előtt Poplákán az intézet pénztáránál letegyék.

Poplákán, 1918 évi június hó 9-én.

Az igazgatóság.

Contul Bilanț la 31 Decembrie 1917.

Activa—Vagyon. Měrlegsámbla 1917 évi december hó 31-én. Pasiva—Teher.

	K f		K f
Cassa în numărar — Pénztárkészlet	5,192.05	Capital societar — Részvénytőke	20,000.—
Cambii — Váltók	16,673.—	Fond de rezervă — Jelzáloges kamatok	3,076.—
Credite hipotecare — Jelz kölcsönök	19,865.—	Fond cultural — Közművelődésiap.	99.99
Imprim. pe oblig. — Kötvénykölcsönök	4,157.95	Depuneri ser fracționare — Takaréket bet.	36,185.74
Efecte — Értékpapírok	3,343.25	Dividendá nerid. — Fel nem veti osztalék	342.—
Depuneri proprii — Saját betétek	10,322.22	Interese anticipative — Átmeneti kamatok	232.13
Debitori — Hitelezők	—	Profit curat — Tiszta nyereség	1,264.80
Dubliari — Felzserések	273.—	Tantiemiá — Fel nem veti jutalék	26.44
Móppá amortizare — Leírás után	38— 245.—		
Interese restante — Hátralékos kamatok	1,428.63		
	61,226.20		61,226.20

Contul Profit și Perdere.

Égite—Kiadások. Nyereség- és Veszteség számla. Intrate—Bevételek.

	K f		K f
Interese după depuneri — Betéti kamatok	1,068.48	Interese de cambii — Váltó kamat	1,281.91
Interese la fondul de rezervă — Kamat	—	Interese hipotecare — Jelzáloges kamatok	1,016.51
Jarutálkalap után	146.72	Interese după obligajni — Kötvénykölcsön kamat.	313.78
Dare directă — Egyszerű adó	509.04	Venite din vânzarea realităților — Jövedelem ingatlanok eladásából	—
10%, dare după interese de depuneri — 10%, betét kamat adó	106.84	Interese după depuneri proprii — Saját betéti kamat	287.14
Salare — Fizetések	350.—	Interese după efecte — Értékpapír kamat	147.50
Spene — Költségek	127.70	Provizioni — Jutalék	207.57
Porto — Postadíj	5.—	Competență de scris — Írási illeték	430.17
Amortizare din mobililar — Leírás a felszerelésből	28.— 28.—		
Marce de prezență — Jelenléti díjak	78.—		
Profit curat — Tiszta nyereség	1,264.80		
	3,684.58		3,684.58

Poplaca, la 31 Decembrie 1917. — Poplákán, 1917 december hó 31-én.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Georgehe Coșma m. p., Nicolae Conanicu m. p., Oprea Surdu m. p. president — elnök.

Petru Avram m. p., Radu Neag m. p., Iacob Cătoiu m. p.

S'a censurat și aflat în consonanță cu cerșile purtate în ordine. — Felülvizsgáltott, és a renabem vezeteti könyvekkel egybehangzóan találtattott.

Poplaca, la 9 Iunie 1918. — Poplákán, 1918 június hó 9-én.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Vasile Conțiu m. p., Ioan Neagu m. p., Petru Conțiu m. p.

Recuise de scris

se pot procura dela

Librăria arhidiecezană

Mulțumită

Tuturor, cari din incidentul trecerii la cele eterne a preluibitului și neuitatului meu soț Ioan Moldovan, protopop gr-cat în Mediaș, au încercat să-mi aline durerea nesfârșită, le trimit pe calea aceasta sinceră mulțumită.

Mediaș, 15 Iunie 1918.

văd. Maria Moldovan.

QMSXYKZLMXVZ

nu înțelegem

pentru ce sânt frumoase unele dame; dar vom înțelege, în dată ce aflăm că întrebunțează pudră-Diana și cremă-Diana.

Prețurile:

Doză de probă. . . . 3— K

Doză mare 6— K

De vânzare pretutindeni!

La Librăria arhidiecezană din Sibiu—Nagyszeben se află de vânzare următorii numeri din

Biblioteca școlărilor

ingrijită de V. Stan, profesor.

- Nr. 1. Legende, de S. Fl. Marian.
2. Epistoli.
3. Balade populare, de V. Alecsandri.
4. Din lumea pasierilor, legende după S. Fl. Marian.
5. Sentinela română, de V. Alecsandri.
6. Prihoral.
7. Imparatul Rogojiaș.
8. In noaptea slăni.
9. Tara pomilor.
10. Lupele lui Traian cu Daeii, după A. Vlahuța.
11. In Nazaret.
12. De Crăciun.

Prețul: de fiecare număr 10 fil. plus porto postal recomandat 40 fil.

La „Librăria Arhidiecezană” în Sibiu, Nagyszeben, se află de vânzare :

Dr. Petru Șpan

conferență ținută la congresul învățătorilor gr-or. români din Biharia : de Nicolae Regman.

Prețul: 30 fil. plus porto postal 6 fil.

La Librăria arhidiecezană, Sibiu, se află de vânzare editura proprie:

EVANGELIA

legătură foarte fină în catifea, culoare bordo, cu patru evangeliști în față și la mijloc restignirea, tot aceiași și în dos, foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat **300 cor.**
 Aceiași legătură cu patru evangeliști, restignirea la mijloc, iar în dos cu patru nasturi și la mijloc restignirea, foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat **250 cor.**
 Aceiași legătură, în față cu patru evangeliști și la mijloc restignirea, iar în dos cu patru nasturi și la mijloc cu o cruce, foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat **200 cor.**
 Evangelia legată în piele Chagrin pe ambele părți imprimată evangeliștii și la mijloc restignirea, foile aurite cu cutie de păstrat **80 cor.**
 Evangelia legată în piele roșie cu cadru aurit și la mijloc cu o cruce imprimată foile colorate galben, **50 cor.**
 Din cauza scumpirii materialului, s'a urcat prețul.

La „Librăria Arhidiecezană” în Sibiu : : Nagyszeben, se află de vânzare :

Biserica catedrală

de la Mitropolia ortodoxă română în Sibiu.

Istoricul zidirii (1857—1906)

de Dr. Ilarion Pușcariu, Dr. E. Miron Cristea și Mateiu Voileanu. Cu 24 ilustrațiuni și 3 fașsimile. Prețul 4 cor., plus 60 fil. porto recomandat.

A apărut și se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană din Nagyszeben—Sibiu :

Tipicul bisericii ortodoxe

intocmit pentru trebuințele preoților români și ale clericilor seminariilor de Aurel Popoviciu, duhovnic-econom seminariilor, instructor de clătări bisericești și ucenic tipic.

Aprobat de Preaven. Consistor arhidiecezan din peisul dinu din 21/VI 1916. Nr. 728 B.

Se vinde numai legat cu 5 Cor. plus 50 fil. porto, recomandat.

A apărut în editura Comisiunei administrative a tipografiei arhidiecezane

Carte de rugăciune,

în care se caprinde: Rugăciune de dimineață; rugăciune simtel treimi; rugăciune către Dumnezeu Fiul; Epistola „Milostivo-mă Dumnezeu”, etc.; rugăciune mesei; Simvolul credinței; rugăciune de seară; rugăciune către Dumnezeu Tatăl; rugăciune către născătoarea de Dumnezeu; rugăciune simtel ororii rugăciune către domnul nostru Iisus Cristos și rugăciune la amnorozii și alte neșezuri.

Se află în depozit spre vânzare la Librăria arhidiecezană, și se vinde legată în coltoare roșie și vânată cu 40 fileri.

Format plăcut, mic, pentru a se putea purta și în buzunar.

Preoților, profesorilor și învățătorilor, la comanda de cei puțin 50 exemplare, pe lângă achitarea prețului sau expierea cu ramburs, în se adă 20%, rabat.

Este o carte de rugăciune foarte cuprinzătoare nu numai pentru trebuințele sufletești ale orii creștin, ci și ca dar la copii, precum și pentru ocaziuni aiur restoi, atât după cuprins, cât și după format și exterior.